

栉风沐雨三十载 科技创新勇担当

——洛阳高新区创新发展30年巡礼

▶ 本报特约通讯员 王银峰 王思臣

30年来，洛阳高新区诞生出诸多“第一”：第一个玻璃钢化设备进军海外的破冰者、第一家科技股份制上市企业、第一家依托民营组建的国家级兽药工程技术研究中心……30年栉风沐雨砥砺奋进，30年科技创新矢志不渝，这片古老的土地不断抒写高新技术产业发展的传奇。

未来，洛阳高新区将凝神聚力，持续发挥“五区联动”政策优势，激发放大创新活力，着力打造功能叠加、动能强劲、活力迸发、特色彰显的开放创新高地，向着“风口产业主战场，改革开放新高地，经济发展增长极”的目标阔步前行，用创新发展的实际行动贯彻落实党的二十大精神。



清洛基地打造“增材制造智能工厂示范工程”



双瑞特装桥梁支座应用于国外重点工程



IC级8英寸硅抛光片量产



蓬勃发展的洛阳高新区



洛阳高新区火炬大厦

1992年，中国改革开放的巨轮破浪远航。肩负着“发展高科技，实现产业化”，推动“科技与经济结合”历史使命的国家高新区，始终与改革开放的足音同频共振，实现了从试验田到创新创业热土的华丽蜕变。

30年来，洛阳高新区诞生出诸多“第一”：第一个玻璃钢化设备进军海外的破冰者、第一家科技股份制上市企业、第一家依托民营组建的国家级兽药工程技术研究中心……30年栉风沐雨砥砺奋进，30年科技创新矢志不渝，这片古老的土地不断抒写高新技术产业发展的传奇。

心无旁骛育创新

进入9月份，洛阳高新区科技创新部高新技术企业科的工作人员正忙着进行今年的高新技术企业认定工作，企业调研、资料指导、评审组织，第一批87家企业完成认定后，又马不停蹄地开始第二批高新技术企业资料的征集……与他们工作类似的平台建设科，也在洛阳市级研发平台评审结束后，转入河南省级工程技术研究中心的评审准备。

这就是洛阳高新区科技管理工作者的日常工作。然而正是这些平凡而琐碎的工作，播撒了创新的种子，培植了企业的创新精神，孕育了企业的创新基因。

人才引进也是科技管理部门一项重要工作。谈起人才引进，清华学子“孔雀洛阳飞”的故事就是洛阳高新区招才引智的一个生动缩影。

2016年，清华大学天津高端装备研究院在洛阳高新区设立先进制造产业基地，该研究院执行主任马明星曾是清华大学机械工程系党委副书记，为实现学以致用的梦想，他只身来到洛阳，并积极引导清华校友加盟创业。清洛基地建成后，在人才“磁石”吸引下，清华硕博纷至沓来。

目前，清洛基地人才集聚效应已初步显现：70名员工中，全职在基地工作的清华校友已达15人，985、211高校毕业生及“海归”人才占比将近70%。

上海交大洛阳特种材料研究院的引进是洛阳高新区招才引智的又一个成功范例。

2015年，上海交大洛阳特种材料研究院落户洛阳时，只有中国工程院院士丁文江、董杰

教授等3人，之后依托上海交大研发的高性能轻质材料和人才优势，截至2021年底，该研究院已引进和培养高技术人才100余人，组建镁、铝、钛等创新研发平台7个，在洛阳建立了面积达106亩的中试产业园，形成了从特种材料、铸造、塑性变形、机械加工到表面处理及分析检测的全工艺链条，开展航空航天高强耐热镁稀土合金、新型钛合金部件等创新研发项目30余项，成为洛阳及周边地区企业新材料技术支持及培训的“策源地”。

进入新时代，洛阳高新区推进“人才兴区”战略，紧紧抓住人才引育这个“牛鼻子”，切实把握人才第一资源，构建多元化的人才投入体系，扎实打好人才引进、培养、服务“组合拳”，营造更有利于企业和人才成长的环境，厚植企业和人才成长的土壤，打造区域性人才集聚高地，为园区高质量发展提供强大的智力支撑。

据统计，仅“十三五”期间，洛阳高新区就集聚“中原学者”“洛河英才”等各类创新创业人才近11万人，其中博士256人、硕士4115人，中高级技术职称人员19650人，拥有国家人才计划入选专家1人，“百千万人才工程”国家级人选2人，享受国务院政府特殊津贴专家8人。

通过科技研发平台的搭建，汇聚了多领域的高层次人才开展创新创业，发挥不同平台的优势，逐步建成了智能装备制造、工业机器人、生物医药等行业特色鲜明的园区，形成园区平台作为引才基地，人才落地反哺园区科技创新的良好生态。

创新生态润产业

建区以来，洛阳高新区对于创新的追求从来没有止步。

从强化企业创新主体地位、加强创新平台的培育等多个方面入手，洛阳高新区大力培育高新技术企业，提升企业自主创新能力，积极帮助企业申报各类研发平台、工程技术研究中心、新型研发机构和重点实验室，将创新驱动发展作为重要支撑，真正“把创新落到产业上，把产业落到风口上”，深入实施“双倍增”行动，落实完善创新创业政策体系，兑现科技企业平台建设、人才引进等各项奖励，形成了一整套创新生态体系。

近年来，洛阳高新区牢牢把握“高”“新”的

发展定位，厚植优渥的双创土壤，不断集聚创新要素，持续优化创新创业生态，打造了周山双创智慧岛、洛阳机器人智能装备产业园、中电光谷(洛阳)数字经济产业园、洛阳中科科技园等多元化的创新创业载体，不断完善“创业苗圃—孵化器—加速器”全链条培育体系，为创业者提供切实有效的创新创业服务，助力科创企业从“生根发芽”逐渐成长为枝繁叶茂的“参天大树”。

2022年，洛阳高新区拥有国家级备案众创空间5家、河南省级众创空间3家；各类孵化载体36个，其中国家级孵化载体14个，河南省级孵化载体13个，孵化面积近100万平方米。

进入新时代，洛阳高新区坚持将创新驱动作为加快产业转型发展的抓手，稳步强链补链，弥补产业链短板，厚植发展优势，加快新旧动能转换，不断推动传统优势产业向智能化、绿色化、高端化发展。

在发展过程中，洛阳高新区聚焦智能装备制造、电子信息、新能源材料、生物医药等主导产业，围绕上下游产业，努力填补产业链上的断层和空白，着力强龙头、延链条、聚集群、创品牌，推动主导产业链向两头延伸，向高端发展。

在智能装备制造产业方面，形成了以中色科技、中汽昌兴等为代表的成套装备设计与生产企业。

在电子信息产业方面，集聚了中航光电、麦斯克电子、凯迈电子等一批龙头企业，涌现出丰联科光电、高科钼等一批各具特色的科技型中小企业。

在新能源材料产业方面，重点发展新能源汽车整车、新能源锂电装备、动力电池、动力电芯组装、动力总成等，拥有双瑞精铸钛业、双泊能源、科品实业、鑫光锂电等重点企业。

在生物医药产业方面，形成了以普莱柯生物、普泰生物、赛威生物等为代表的生物医药产业集群，拥有国家级兽用药品工程技术研发中心，带动了整个行业及相关产业的快速发展。

洛阳高新区科技创新部部长常鸣表示，以科技创新为统领，引导主导产业在空间上集聚、在技术上互补、在产品上衔接，完善产业链，实现集群发展，是洛阳高新区30年发展的

成功之道。

洛阳机器人智能装备产业园带动了开远精机、艾罗德智控、尚奇科技等一批工业机器人及配套零部件上下游产业发展；双瑞精铸钛业、洛单集团、鸿泰半导体等龙头企业推动了新材料产业的发展；优化布局的北航科技园、中科院科技园等重点园区，引进培育了鸿业科技、中科院基因、众智软件等一批龙头企业，初步形成了传统产业与新兴产业互促互补的现代产业体系，一幅新型工业化的壮丽蓝图在河洛大地上徐徐铺开。

“洛阳智造”誉全球

高新区既要“高”又要“新”，“高”是高水平，“新”是新技术。

“向高而攀，向新而行”是洛阳高新区30年发展始终高歌擎起的一面旗帜。

随着30年创新成果的不断累积，洛阳高新区成为国家知识产权示范基地、国家新型工业化装备制造产业基地、新材料国家高技术产业基地、国际科技合作基地、国家自主创新示范基地……先后获得28项国家级创新荣誉。

一个个国家级创新平台搭建起通往尖端技术的云梯，成为洛阳高新区科技企业的助推器，催生了一个又一个内生性增长强劲的草根企业。

洛阳北方玻璃技术股份有限公司是洛阳高新区土生土长的本土企业。靠着自主创新，在短短十几年间，该企业从默默无闻发展到世界上最大的玻璃深加工设备制造商，相关产品的全球市场占有率达到40%，创造了洛阳装备产业发展的奇迹。

从事兽用疫苗与兽药新制剂研究的洛阳普莱柯生物工程有限公司，先后研制出中国首创鸡新城疫三联灭活疫苗、国家高致病性猪蓝耳病灭活疫苗、猪圆环病毒疫苗，成为中国动物保健品行业龙头企业。

洛阳威尔若普检测技术有限公司开发的弱磁检测仪，只需从钢丝绳上轻轻滑过，各项损伤数据就一目了然，实现了世界上该领域技术研究100多年来的重大突破，其技术水平目前居世界第一位，该企业已成为世界钢丝绳检测标准的制定者。

2022年10月，洛阳氢能汽车产业园第一台氢燃料电池物流车成功下线，宣告洛阳汽车产业正式迎来“氢时代”。洛阳高新区新能源产业由此站上“风口”。

洛阳市副市长、洛阳高新区党工委书记牛刚表示，30年来，一批批创新型企业不断提升创新能力，长成了一片产业“森林”，挺起了科技创新的脊梁，支撑起了“洛阳制造”的蓝天。正是凭着这样一批“洛阳制造”，

不断推动着经济发展转型升级，使“洛阳制造”真正迈向“洛阳智造”。

这些高新技术企业立足各自领域，瞄准世界科技前沿，爆发出强劲的科技创新能力，为我国的科技事业汇聚了磅礴力量。

洛阳双瑞特种装备有限公司的核心产品减隔震支座，成功应用于印度尼西亚雅万高铁项目，1.1亿元的合同额也创下双瑞特装桥梁支座产品海外订单最高纪录；

中船重工七二五所出产的钛合金载人舱球壳，成就了世界首台深海载人潜水器“蛟龙号”的荣光；

轴研科技研发生产的精密轴承，助力“神舟”飞船和“嫦娥”月球探测器遨游太空；

德平科技出产的管道焊接机器人、服务石油天然气管道，挺进“一带一路”沿线国家。

立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，当前，洛阳高新区与自主创新示范区、自由贸易试验区、综合保税区、跨境电商综试区国家战略叠加实施，为深化改革、扩大开放、创新发展，再次注入了强大动能。

迈步新时代，开启新征程。未来，洛阳高新区将凝神聚力，持续发挥“五区联动”政策优势，激发放大创新活力，着力打造功能叠加、动能强劲、活力迸发、特色彰显的开放创新高地，向着“风口产业主战场，改革开放新高地，经济发展增长极”的目标阔步前行，用创新发展的实际行动贯彻落实党的二十大精神。



检测单晶硅抛光片



对产品进行精确测量



为机器人编程



检测单晶硅抛光片



对产品进行精确测量



本版图片来源：洛阳高新区